

赵营镇的"民情密码":

从田间调解到积分红榜的治理革新

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐 淑霞 通讯员 罗珊 董亚琦

"朱大哥,朱老弟,咱都是一家一 姓的,为这点宅基地边界闹得脸红脖 子粗不值当。您看这老宅基地证上 写得明明白白,要不咱按证上写的重 新确定一下?"10月7日,清晨的薄雾 还未散尽,赵营镇朱寨村网格员朱明 起已走进农户家,给争执不下的两户 村民当起了"和事佬"。

这场宅基地引发的邻里纠纷在网 格员的及时介入下,不到3小时就达成 了和解。这正是赵营镇创新信访工作 机制、破解基层治理难题的生动缩影。

地处安阳市与濮阳市交界处的 赵营镇,位置偏远且村情复杂。如何 做好"送上门来的群众工作"? 该镇 给出的答案是:创新体制机制,由7个 部门联合调解,各级网格员扎根一线 收集信息,在此基础上创新推行"五 民工作法",用畅通渠道知民意、深入 村户晓民情、聚焦关切纾民困、精准 施策解民忧、履职尽责为民生的"组 合拳",交出了今年以来无一起赴县 以上上访案件的亮眼答卷。

让民意表达"不打烊"

"真没想到,微信上反映了路灯 问题,当天就有人来修。"家住赵营镇 田庄村的徐大爷竖起了大拇指。这 位老人不会用智能手机,网格员帮他 在民生微信群里上传了诉求,不到半 天,镇村镇中心就协调施工队更换了 损坏的配件。

在赵营镇,这样的高效响应源于 全方位民意渠道的构建。全镇划分 为5个片区,19个行政村细分为81 个网格,"网格化+清单化"的隐患防 控体系如同一张大网,将群众诉求牢 牢兜住。线上,政务服务网、12345 政务服务便民热线、民生微信群等平 台24小时待命,相关部门安排专人 值守,严格执行"2小时响应、24小时 反馈"制度;线下,镇信访接待中心每 天有干部坐班,网格员常态化开展 "敲门行动",确保"群众声音无遗

今年,该镇线上线下已接访群众 32起,立案办理8起,已解决5起。 从邻里噪声扰民到村内道路维修,群 众的每一件"小事",在赵营镇都被当 作大事来办。

变"被动接访"为"主动下访"

"俺家的公益岗工资这个月咋还 没到账?"在东乱革村的麦田间,镇干 部闻声立即帮助这位村民查看手机 银行流水,当场安排综治部门核查工 资发放情况,承诺2天内给出答复。

记者手记

解,微信诉求里的路灯抢修,民情 日记本上的件件琐事,这些看似寻 常的场景,恰恰是该镇破解基层治 理难题的密码。



镇、村干部及网格员上门了解民情(董亚琦 摄)

领导干部带头"沉下去",网格员 主动"找上门",构成了赵营镇民情掌 握体系的核心。镇干部每月至少3 天下沉网格,在村民家中、企业车间、 建房现场与群众拉家常,将政策导向 与群众需求精准对接。网格员随身 携带"民情日记本",每周至少2次开 展"敲门行动",对轻微矛盾当场调 解,将复杂问题及时上报。

该镇西单寨村单某法与单某胜 的树木纠纷,正是网格员在走访中发

"当时,单某胜正拿着锯子要锯 这棵树,说树枝挡了自家庄稼采 光。"网格员小周说,他立刻联系村 "两委"干部到场,对照村里的老地 契摆事实、讲道理, 最终让两家人

今年,全镇已主动排查化解矛盾 纠纷60起,成功解决53起,将大量 信访苗头消灭在萌芽状态。

把"风险点"变成"平安点"

每周一上午的碰头会,就是给矛 盾纠纷"把脉问诊"。该镇信访部门 的办公桌上,摆着一份重点人员动态 台账。对重点人员,案件负责人每日 汇总其活动轨迹及诉求变化,确保信 息畅通、管控精准。

该镇聚焦政策落实堵点、民生服 务痛点、矛盾风险燃点三大领域,建 立每周汇总研判机制。针对宅基地 纠纷、耕地边界争议等高频问题,创 新推出"七级共商联动"模式:包区领 导统筹督办,包区干部协调落实,包 片民警稳控秩序,对口部门依法处 置,镇、村两级一线排查,群众全程参 与监督,形成矛盾化解的闭环链条。

该镇蔡营村姚某杰曾与亲戚有 纠纷,一度僵持不下,村"两委"调解多 次无果。赵营镇综治中心接到上报 后,立即联合信访、司法、土地等部门 组成专班,带着测量仪器到现场实地 勘测,依据《土地管理法》和村里的老 台账,最终促成双方签订调解协议。

"不是靠嗓门大,而是靠道理硬 这样的调解我们服。"姚某杰在协议 上签字时感慨地说。

用"组合拳"破解"老大难"

"没想到镇里这么重视,专门为俺 家的事开了调度会。"看着新修的院墙, 该镇大王庄村村民张奶奶眼眶湿润。 他家的院墙因邻居家修建房屋而倒塌 多次协商赔偿无果,该镇信访部门将此 事列为紧急问题,提交镇领导班子周调 度会专题研究,最终由镇政府协调施工 队修复房屋,邻居承担相应费用。

赵营镇对矛盾纠纷实行分类处 置:一般问题由村级就地化解,较重 问题明确"包案领导+化解时限",紧 急问题由镇班子会研究。针对重点 人员诉求,既不能简单"稳控",又不 能放任不管,要组建包括包案领导、 村"两委"干部、亲属等在内的联合工 作组,倾听诉求、解读政策、解决困

对生活困难的信访群众,镇里还 协调民政救助资源,组织志愿者开展 代购药品、代缴费用等帮扶。

"之前总觉得政府只会管大事, 没想到连俺家的药费都帮着操心。" 该镇赵营村村民赵大爷说, 现在镇、 村干部每周都来走访,他的合理诉求

让"要我参与"变"我要参与"

"咱家这个月又加了12分。"新 集村村民刘大叔指着村务公开栏上 的红榜,兴奋地给家人打电话。他家 因主动参与人居环境整治,在村里的 信用积分榜上获得加分,年底可优先 参评"文明家庭"。

赵营镇在8个村试点推行"村民 信用积分"管理,以家庭为单位建立 评价体系。主动调解矛盾纠纷加2 分, 拒不接受调解减5分, 无理取闹 越级上访减50分……这些积分可作 为评先评优、享受政府优惠待遇的重

"以前村里打架斗殴、越级上访 的不少,现在大家都盯着积分榜, 遇事首先想到找网格员调解。"朱寨 村相关负责人说,信用积分像一根 无形的线,把村民从"旁观者"变 成了"参与者",村里的信访量同比

如今的赵营镇,田间地头少了争 执的喧嚣,多了促膝谈心的温暖;村委 会里少了拍桌瞪眼的争吵,多了握手 言和的释然。从"五民工作法"架起的 民心桥,到信用积分激活的治理动能, 这个偏远乡镇用创新实践证明:信访 工作的根在群众,力量也在群众。

"信访工作是党联系群众的'连 心桥',更是基层治理的'晴雨表',我 们将持续深化'1+7+N'机制与'五 民工作法'的融合,让党员先锋岗守 在信访一线,让智慧平台连通民心两 端,让治理效能直抵基层'最后一 米',在新时代的基层治理答卷上写 下更温暖的答案。"该镇党委书记张 永强说。

解码赵营镇的"民心治理术"

网,到"五民工作法"打通服务 链,赵营镇跳出了"被动接访"的 旧模式,用"主动下访"的姿态, 把治理触角延伸到了群众家门口。 更令人耳目一新的是"信用积分" 的巧思。一张红黑榜,让"要我参

理的"旁观者"变为"主人翁"。当 村民为积分自豪、为调解点赞,当 信访量同比下降、矛盾化解在萌芽 时,我们看到的不仅是治理方式的 革新,更是干群关系的重塑。

赵营镇的实践证明,基层治理没 章。

有"万能公式",但有"不变初心"-把群众的"急难愁盼"放在心上,用创 新的办法、务实的行动回应诉求,就 能架起连心桥、凝聚向心力。这份从 田间地头生长出来的治理智慧,或许 正是新时代基层治理最该续写的篇

→眼下正值"三秋"生产的农忙时节,粮 食及时晾晒是保证颗粒归仓的关键,老店镇 主动开放镇政府大院、村委会院子、文化广场 等场所帮助群众晒粮,于细微处服务"三秋", 全力守护群众"粮袋子",不但解了老百姓的 燃眉之急,也拉近了党和人民的距离。图为 10月7日,农民在镇政府大院晒粮。



(李闻达 摄)

新风拂面乡村暖 移风易俗谱新篇

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 罗珊

"没有豪车列队,没有大摆宴席, 一束鲜花、一场简约的仪式,这婚结 得既体面又省心,还节省了至少2万 元。"10月7日,谈起为儿子举办的那 场热闹而不铺张的新式婚礼,留固镇 陈星落村村民丁素芳脸上满是欣慰。

这场摒弃了高价彩礼和奢华排 场的婚礼,正是留固镇推进移风易俗 工作结出的硕果。近年来,该镇以创 新举措破除陈规陋习,让文明新风成 为新时尚。

织密组织网 下好"先手棋"

"移风易俗,组织先行。成立由镇党 委书记挂帅的移风易俗工作领导小组, 结合各村实际,认真组织实施,及时总结 推广好的做法,不断将活动引向深入。' 留固镇党委委员、宣传委员师越说。

该镇通过建立完善移风易俗宣 传教育活动长效机制,制定切实可行 的工作措施,把红白理事会建设作为 加快推进移风易俗、减轻群众婚丧负 担的重要任务来抓,确保移风易俗不 走过场、取得实效。

定制村规"尺"筑牢"约束墙"

留固镇指导54个行政村"量体裁 衣",将婚事新办、丧事简办、厚养薄葬 等内容写入村规民约,明确规定红白 喜事操办标准、彩礼金额、随礼范围 等,让"软约束"变成"硬杠杠"。同时, 该镇吸纳老党员、乡贤、致富带头人等 组建"红白理事会""道德评议会",谁 家有红白事,理事会主动上门指导,用

"熟人社会"的监督力量,破解"人情攀 比"难题。目前,全镇婚丧嫁娶平均费 用较往年下降15%,群众称赞减轻了

奏响宣传"曲"激活内动力

"高价彩礼是毒瘤,高价彩礼是 祸根,砍掉毒瘤铲除祸根大家要一条 心、一条心……"一段由文艺志愿者 自编自演的快板,在东留固村文化广 场引得村民阵阵喝彩。

为让移风易俗人脑人心,该镇先 做"调研题"——发放2000余份问卷, 精准捕捉群众对彩礼、宴席等方面的 "痛点";再答"实践卷"——印发5000 余份《移风易俗倡议书》,通过"入户讲、 墙上贴、群里转"实现全覆盖;最后唱 "民生戏"——编排戏曲、小品等10余 场主题节目,用群众听得懂、喜欢看的 方式,让文明新风"飞入寻常百姓家"。

点亮榜样"灯"引领新风尚

"好媳妇"程景彩常年照料瘫痪婆 婆不离不弃,"移风易俗好榜样"王自 召主动将儿子婚礼预算从6万元减至 3万元……该镇持续开展"六好"评选 活动,选出400余名村级先进典型、12 名镇级先进典型,通过"村村设榜、广 播宣讲",让榜样故事传遍街头巷尾。

如今,"学榜样、守新风"成为各 村村民的自觉行动,邻里纠纷少了, 孝老爱亲多了,勤俭节约蔚然成风。

"移风易俗非一日之功,我们将 持续创新方法,让文明新风扎根乡村 土壤,为乡村振兴涵养'精气神'。"留 固镇党委书记王峥说。

优化营商环境引企来 推动产业就业双丰收

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 刘易辰)10月7日,记者走进万 古镇一家服装加工厂,生产车间内,工 人们在各自岗位上熟练操作着缝纫设 备,从布料裁剪、精细缝纫到成品检 验,各道工序衔接有序、高效运转。

"咱们厂目前有30多个工人,考

虑到大家的技能基础,我们专门组织 了系统的技能培训,希望乡亲们在家 门口就能练就一技之长,稳稳当当实 现就业创收。"滑县承越体育用品有 限公司总经理祝方林介绍。

该企业创新推行的"送岗上门" 模式让附近村民无需远赴他乡,就能 实现"顾家、挣钱"两不误。

"在家门口的服装厂上班,每个 月能有3000多元的收入,既能照顾家 里的老人和孩子,又能有份稳定收入, 真是一举两得。"附近村民宋娇娇的话 语里满是喜悦。

据了解,近年来,万古镇锚定产 业发展方向,持续深耕营商环境优 化,以优质服务吸引企业落户扎根, 不仅为当地经济注入澎湃动能,而且 带动群众就业增收。如今,随着该镇 营商环境的持续改善,越来越多的企 业选择在此投资建厂,为当地产业发 展注入了源源不断的活力。

"我们将继续加大对企业的支持 力度,持续优化营商环境,吸引更多 优质企业入驻,以产业兴旺为支点, 撬动乡村全面振兴,让群众的日子越 过越红火。"万古镇党委委员、宣传 委员、副镇长樊跃光说。



最近,滑县宏达未来城小区设立"悦读天地"图书室,有6组定制儿童书 架、2000余册图书,成为附近少年儿童节假日阅读的好去处。图为10月7日, 儿童在该图书室阅读书籍。

(王子瑞 摄)

道口镇街道

夜查日巡织密消防安全网

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 张旭阳)10月7日,夜幕初垂, 道口镇街道的主次干道上,一束束手 电筒光与沿街商铺的灯光交相辉 映,身着制服的工作人员分成几组, 走进商场、宾馆等场所,认真检查消 防通道的标识、灭火器的压力表、控 制室的值班记录等。

据了解,为全力保障辖区居民生 命财产安全,有效预防火灾事故,提 升消防安全水平,连日来,道口镇街 道聚焦消防安全重点领域,统筹推进 集中夜查与日常检查,织密消防安全 "防护网"。

该街道精准发力,重点瞄准大型 综合体、商场市场、宾馆饭店、学校、 幼儿园、医院、养老院等场所。行动 中,工作人员深入19家单位,重点核

制室值班人员、工程技术人员及微型 消防站人员等五类人员在岗在位情 况,集中整治消防通道堵塞、安全出 口锁闭、消防设施故障、违规留宿、电 动车违规停放充电等突出问题。此 次排查共发现隐患21处,责令立即 整改18处,限期整改3处。 同步开展的日常检查覆盖35家

查消防安全责任人、管理人、消防控

企业和"九小场所",重点检查灭火器 材使用、消防宣传覆盖、通道畅通及 设施运行等情况。 "我们将持续巩固排查成效,常

态化开展消防安全'回头看',以务实 举措筑牢辖区安全生产防线,为群众 生命财产安全和经济社会稳定发展 保驾护航。"该街道党工委副书记陈